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Л ю д м и л а  Щ Е Р И Л Я

НАРОДНІ ТКАНИНИ ХАТНЬОГО ВИКОРИСТАННЯ 
УКРАЇНЦІВ БУКОВИНИ

У  ст ат т і дослідж ено окремий вид народного буковинського т кацт ва  
-  т канини хат нього вж ит ку: пост ільні тканини, покривала, верети, на
стінні декоративні вироби т а ін.

К лю чові слова: тканина, подушка, покривало, скатерть, руш ник, ки
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Л ю д м и л а  Щ Е Р И Л Я
НАРОДНЫЕ ТКАНИ ДОМАШНЕГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ 

УКРАИНЦЕВ БУКОВИНЫ
В  статье исследован отдельный вид народного буковинского т качест 

ва -  т кани домашнего использования : постельные ткани, покрывала, вере- 
ты, настенные декоративные изделия и др.

К лю чевы е слова: ткань, подуш ка, покрывало, скат ерт ь, полотенце, 
ковер.

L iu d m ila  S C H T E R Y L I A  
FOLK FABRICS OF THE DOMESTIC USE 

OF UKRAINIANS BUKOVINA
In  the article the separate type o f  the fo l k  B ukovina weaving is investigational 

are fabrics  o f  domestic equipment: bed fabrics, covered, верети, wall decorative 
wares o f  and other
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СТОРІНКА МОЛОДОГО ДОСЛІДНИКА

Народні майстри ткацького промислу та домашнього ткацтва Буко
вини, відбираючи те, що найбільше відповідало потребам побуту і есте
тичним уподобанням, створили своєрідні типи тканин і надали їм специ
фічного художнього оформлення.

Проте народне ткацтво Буковини до цього часу вивчене недостат
ньо, воно ще не стало об’єктом спеціального наукового дослідження.

Дослідження народних тканин Буковини є актуальним, оскільки в 
традиційних тканинах втілюється багатовіковий досвід формування од
ного з важливих складників матеріальної культури народу та відображу
ється духовна культура через орнаментику, колористику тощо.

Наукове дослідження народного ткацтва починається з середини XIX 
ст. Основна увага спрямована на форми організації виробництва, вивчен
ня техніки, асортименту та художньої сторони виробів. На цьому етапі 
важливим джерелом для вивчення народних тканин є дослідження, при
свячені народному одягу.

Вивчення народного ткацтва буковинців розпочалось у другій по
ловині XIX століття. Зокрема серед перших праць, де містився матеріал 
про матеріальну культуру українців Буковини, відома робота Гр. Купча- 
нка «Деякі історико-географічні відомості про Буковину» [16], де поряд з 
інформацією про народонаселення, клімат, флору та фауну краю міститься 
матеріал про народний одяг. В ілюстрованому виданні «Наша родина» 
[15] є матеріал про одяг населення різних зон буковинського краю.

У праці «Г уцульщина» В.Шухевича міститься значний матеріал про 
народне ткацтво гуцулів Буковинської Гуцульщини [30].

Серед дослідників народного ткацтва другої половини XIX ст. виді
ляється своїми працями Р.Ф. Кайндль, який у 1894 р. опублікував книгу 
«Гуцули» [31], присвячену різним аспектам життя гуцулів, у тому числі й 
народному ткацтву.

У кінці XIX -  на початку XX століття зацікавлення вивченням на
родної культури українців зростає. Стає помітною тяга до інтенсивного 
збирання етнографічних колекцій та зосередження їх у музеях. Так, у 1903 
-  1908 рр. на території Буковини вів експедиційні дослідження етнограф 
Ф.Вовк, який зібрав велику колекцію етнографічних матеріалів. В етно
графічній праці Ф.Вовка «Студії з української етнографії та антрополо
гії» [5] міститься матеріал про народний одяг українців і, зокрема, буко
винців. Велика колекція тканих речей народного одягу буковинців була 
зібрана ним у селах Буковини і передана до Етнографічного музею наро
дів Росії (м.Санкт-Петербург).

Проте більшість опублікованих праць кінця XIX -  початку XX ст. 
мала досить описовий і фрагментарний характер, обумовлений недоста
тньою розробкою питань як методики, так і методології етнографічних 
досліджень.

Серед досліджень українського килимарства варто відзначити пра
цю Д.Щербаківського «Український килим» [29]. На основі вивчення
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архівних джерел, приватних та музейних колекцій українських килимів, 
а також польових досліджень автор дав широкий огляд джерел до історії 
килимарства в Україні, виявив найбільш характерні типи килимів і дав 
вичерпну характеристику їх орнаменту.

Для вивчення народного ткацтва буковинців важливе значення ма
ють результати досліджень Н.І. Лебедєвої «Прядіння та ткацтво східних 
слов’ян в ХІХ -  початку XX ст.» [17] та Г.С. Маслової «Історико-культу- 
рні зв’язки росіян та українців за даними народного одягу» [19]. Ці авто
ри в порівняльному аспекті висвітлюють типологію знарядь ткацького 
виробництва східних слов’ян, основні технологічні процеси виготовлен
ня тканин, а також на матеріалах народного одягу досліджують тканини 
росіян, українців, білорусів, виявляючи спільність їх культури і побуту.

Народному ткацтву західних областей України, в тому числі й ткац
тву Буковини, присвячено ряд публікацій І.Гургули [6].

Мистецтвознавчий аналіз килимів Буковини здійснили Я.П. Запаско 
та А.К. Жук в рамках дослідження традиційного і сучасного українсько
го килимарства. В праці «Українські народні килими» [8] А. Жук та «Ки
лимарство», «Українське народне килимарство» [9] Я.Запаско визначені 
етапи становлення та розвитку килимарства основних осередків.

Суттєвим внеском у дослідження ткацтва Буковини стали праці С.Й. Си
доровича [24, 25]. «Художня тканина західних областей УРСР» -  синте
тична монографія з історії народного ткацтва, де систематизовано мате
ріал по художніх тканинах, дано чітку наукову характеристику різних 
видів народних тканин, які визначились у конкретних соціально-еконо
мічних умовах, виявляючи народні техніки виготовлення художніх тка
нин, знаряддя праці. Автор провела типізацію тканин у двох аспектах: за 
способом їх виконання та функціональним призначенням. Цінним є те, 
що розвиток народних тканин розглядається не вузько локально, а на 
широкому тлі етнокультурних зв’язків східнослов’янських народів.

У монографії О.Никорак «Сучасні художні тканини Українських 
Карпат» [21] досліджуються художні тканини Українських Карпат. Тка
нини класифікуються за функціональним призначенням і системами де
корування, характеризуються художні особливості тканин основних 
центрів народного мистецтва.

К.Матейко у книзі «Український народний одяг» [20] зробила глибо
кий аналіз складових частин традиційного одягу різних регіонів Украї
ни, серед яких є фрагментарні дані й про буковинську ношу.

У роботі Т.Ніколаєвої «Історія українського костюма» [22] представ
лене широке розмаїття народного вбрання відповідно до історико-етно- 
графічних регіонів України, детально розглядаються його численні ком
поненти та прийоми оздоблення.

Увага мистецтвознавчим проблемам буковинського одягу приділена 
у статті М.Костишиної «Художнє оформлення буковинського народно
го костюма гірських місцевостей» [14] та монографія Т.Бушиної «Деко
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ративно -  прикладне мистецтво Радянської Буковини» [3], де розглянуті 
питання художнього оформлення різних частин одягу.

Ґрунтовне комплексне дослідження народного одягу здійснено 
Я.Кожолянко в монографії «Буковинський традиційний одяг» [13], де 
поряд з характеристикою матеріалу, техніки виготовлення та складника
ми народного вбрання буковинців уперше в науковій літературі подано 
класифікацію чотирьох комплексів традиційної ноші українців та ком
плексу народного одягу молдаван Буковини.

Народному одягу Буковини присвячений один із розділів тритомної 
монографії «Етнографія Буковини» Г.Кожолянка [14], в якому автор ха
рактеризує процес становлення народного одягу населення Буковини, 
матеріал, техніку виготовлення та складові частини традиційного одягу 
буковинців, а також локальні комплекси традиційного народного одягу.

Питання орнаментації народних тканин українців та інших східно
слов’янських народів, а також семантики орнаментальних мотивів дослід
жували А.Амброз [1], В.Бібікова [2], Т.Варварук [4], П.Даркевич [7], 
С.Іванов [10], Т.Кара-Васильєва [11], В.Любківська [18], Б.Рибаков [23], 
С. Танадайчук [26], В.Топоров [27].

Проведений аналіз літературних джерел вказує на їх численність, свід
чить про наукове зацікавлення спеціалістів різних галузей науки цим тра
диційним видом народної творчості. Водночас необхідно визнати, що зна
чна кількість даних з ткацтва Буковини, часто фрагментарних, які містяться 
в багатьох працях, стосується технологічних аспектів обробки сировини і 
практичних питань використання тканин. Декоративні особливості, есте
тична значимість, семантика орнаментів, загальноетнічний і міжетнічний 
аспекти художнього змісту, які висувають буковинські тканини в ряд ви
значальних джерел етнічної своєрідності української культури, ще не ста
ли предметом наукового дослідження. Недостатньо вивчене також питан
ня побутового використання тканин українцями Буковини.

Важливим складником ткацтва є виробництво тканин хатнього вжи
тку. В інтер’єрі житла буковинців тканинам і тканим виробам належить 
провідна роль. Крім утилітарно-практичного значення їх декоративні 
властивості створюють своєрідність інтер’єру, є свого роду етнічними 
символами. Тому художнє рішення цієї групи тканин є досить виразним 
виявом локальної різноманітності народної культури, фіксує її багатство 
й приналежність до конкретного регіону.

Здавна буковинці виготовляли досить різноманітні домоткані виро
би інтер’єрного призначення -  для оздоблення і утеплення житла. За вуж
чим утилітарним призначенням серед них виділяють постільні тканини, 
покривала і настінні декоративні тканини. їх виробляли переважно по
штучно. Форма й співвідношення розмірів цих тканин завжди погоджені 
з архітектурою житла і габаритами предметів його обладнання.

Побутове використання окремих видів тканин зумовлювалося своє
рідністю природно-господарських умов окремих районів Буковини. Так,
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у гірських районах Буковини з суворим кліматом, холодним вологим 
повітрям, частими коливаннями температури в народному побуті типо
вою була перевага щільних вовняних або напіввовняних теплих тканин з 
довгим ворсом. У міру наближення до передгірних і особливо рівнинних 
місцевостей, де кліматичні умови значно м’якші, вовняні тканини почи
нають поступатися місцем лляним і конопляним.

Через обмежену кількість багатьох видів тканих виробів у щоденно
му вжитку основної маси селянства окремі тканини були взаємозамінни
ми. В минулому тільки заможні верстви населення диференційовано ви
користовували кожен з видів тканих виробів.

Не враховуючи тканин виключно ужиткового значення, комплект 
постільних тканин складають наволочки на подушки, ліжники і покри
вала.

Давні наволочки мали вигляд видовженого прямокутного мішка (спів
відношення сторін 1:2) [6, с. 54]. їх ширина зумовлювалась розмірами 
вузькобердних верстатів, довжина залежала від конструкції ліжок і ста
новила приблизно 1 м, ширина -  0,5-0,65 м. Наволочки ткали з грубої 
вибіленої конопляної або лляної нитки. Задню -  закриту сторону при
крашала широка тридільна узорчаста смуга; частини полотнища пере
тикали лише вузенькими перекидками ниток піткання [21, с. 109].

В минулому цей вид тканин був поширений переважно в рівнинних і 
передгірних місцевостях. У бідних гірських місцевостях наволочки були 
рідкістю. Замість подушок використовували ліжники, кожухи [21, с. 109
110]. Для щоденного вжитку виготовляли переважно однотонні білі на
волочки.

Верети виконували в основному функції постільних покривал. Здебіль
шого верети -  поліхромні тканини з орнаментом у поперечні смуги або 
клітку. Полотнище тканини -  величиною 2х1,5 м -  у давніших веретах 
зшивалось з двох половин.

Для розцвітки давніших верет характерна композиція ахроматичних 
тонів -  чорного, сивого та білого. Для верет другої половини XIX ст. 
визначальною є поліхромна розцвітка.

За способом розташування орнаментальних комплексів на полі вере
ти розрізняють «пасисті» верети, орнамент яких компонується з гладких 
або узорних смуг; «хрестаті» -  ткані у клітку, і так звані «писані» -  узор
но-ткані верети.

Декоративні властивості орнаменту «пасистих» і «хрестатих» верет 
полягають у створенні відповідної колористичної гармонії різнокольо
рових смуг або кліток, розташованих на полі тканини. Кольорові смуги 
«пасистих» верет створюються застилами різнокольорових бавовняних 
ниток піткання. Вони переплітають нитки основи репсовим чиноватим 
переплетінням, рідше «кожушком» [25, с. 67].

Великої різноманітності декоративних ефектів досягали ткалі шля
хом зміни ритму чергування різних щодо кольору і товщини смуг (клі
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ток), підпорядкування багатої гами кольорів певній провідній тонально
сті. Додатковим засобом, яким з тонкою майстерністю користувались 
ткалі для підсилення декоративних ефектів цих тканин, було збагачення 
фактурного рисунка шляхом комбінування різноманітних ткацьких пе
реплетінь.

На території Буковини здавна поширені домоткані покривала на під
логу -  «хідники», «верені» [28.-КВ-482/Т-154; -КВ-483/Т-155]. Хідники -  
різновидність верет. Ними в минулому накривали постіль, лавки, скрині, 
але найчастіше застеляли глиняну підлогу. Для виготовлення хідників 
застосовувалась основа з низької якості домашньої лляної, конопляної 
та вовняної пряжі.

Рідкісним типом постільних тканин, пов’язаних із специфічними умо
вами побуту населення гірських районів Буковини, є ліжники [21, с. 119]. 
Це вовняні узорчасті тканини, вкриті на лицевій стороні та на відвороті 
довгим пухнастим ворсом.

Давніші ліжники зшиті з двох полотнищ. Ліжники початку ХХ ст., 
вироблені професійними майстрами, ткані на широкобердних верстатах, 
-  суцільні. їх розміри переважно такі: 2,85 м -  довжина і 1,7 м -  ширина. 
Основа ліжників -  з подвійної, тонкої, міцно крученої вовняної пряжі; 
спіткання завтовшки 3-5 мм з легко-нерівномірнокрученої пряжі [21, с. 
111]. Тчуть ліжники чиноватим переплетінням. Орнамент ліжників -  по
ліхромний, побудований з обмеженої кількості мотивів спрощеної уза
гальненої форми. Тонкі переливи довгого пухнастого ворсу («барви») 
приглушують гостроту ліній різнобарвних ділянок орнаменту і надають 
йому особливої м’якості.

В обстановці селянської хати ліжники, як і верети, виступають одно
часно як предмет практичного вжитку і як прикраса: ліжниками встеля
ли піл, лави для спання, використовували їх для вкривання і підкладали 
замість подушки.

Кожна, навіть найбідніша ґаздиня намагалася мати в хаті декілька лі
жників. Ліжники і верети -  це необхідна частина приданого. Вже під час 
«змовин» старости повинні були впевнитись у тому, скільки ліжників і ве
рет дістане дівчина в придане. Якщо батьки не встигли до заручин загото
вити ліжники, то зобов’язувалися до означеного часу доповнити віно.

Ліжники і верети були необхідною приналежністю різних народних 
обрядів. Під час вінчання стелили ліжник («пілку») молодим під ноги. 
Батьки зустрічали молодих після вінчання на порозі хати, вкривали їх 
ліжником, стелили їм ліжник під ноги, ліжником застеляли лаву, на яку 
садовили молоду пару за весільним столом. Ліжник клали також на сани, 
віз, під дерев’яне різьблене сідло. Ліжником вкривали домовину, і він 
проводжав людину в останню дорогу.

Другу, відносно нечисленну групу тканин хатнього вжитку склада
ють покривала. До них належать скатерті, настільники і полавники [28.- 
КВ-273/Т-41; -КВ-274/Т-44].
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Скатертям належить особливе місце серед предметів домашнього по
буту. Вони мають як гігієнічне, так і декоративне значення в обладнан
ні житла. Узорноткані скатерті завжди були ознакою дбайливості, ес
тетичного смаку, господарності жінки і достатку сім’ї. Вони, як і інші 
тканини та предмети обладнання й оздоблення кімнат, завжди узгоджені 
із загальним характером інтер’єру житла. Відповідно до розмірів дав
ніх столів, скринь, скатерті мали форму вузького, видовженого прямо
кутника 2-3 м завдовжки і 0,5-0,6 м завширшки. Пізнішим перехідним 
типом, пристосованим до новішої форми столів, є двопілкові скатерті. 
Вони зшиті по довжині декоративною мережкою сірими лляними нит
ками або кольоровою заполоччю. Для спеціальних нагод (родини, ве
сілля, поминки), коли для прийняття більшої кількості гостей розстав
ляли столи не лише в хаті, а й на подвір’ї, ткали скатерті завдовжки в 
5 м і більше [21, с. 88].

Серед інших полотняних виробів скатерті виділяються багатством 
декору, хоча саме оздоблення їх підпорядковане побутовому призначен
ню. З найдавніших часів скатертинами застеляли столи, в будні для цьо
го служили переважно гладкоткані шматки полотна або з незначним оздо
бленням у вигляді кількох кольорових смужок, здебільшого по спіткан
ню. Загальноприйнятою традицією було у святкові дні або під час 
урочистих родинних подій застеляти столи скатертинами, що відзнача
лись багатством декору.

Скатерті ткали з попередньо вибіленої лляної або конопляної пряжі 
чиноватим переплетінням «у віконця», «смерічку» або «кочільця». Біле 
полотнище перетикали ритмічно кольоровими однорідними або різни
ми за рисунком вузенькими смужками. Кінцеві частини скатерті запов
нювали трьома ширшими і багатшими щодо рисунка і розцвітки смуга
ми. Для колориту характерні зіставлення чорного або червоного і синьо
го з невеликою кількістю жовтого кольору [25, с. 73].

Згадки у народному фольклорі, зокрема у щедрівках і колядках, про 
застеляння столів скатертями-килимами підказують, що, крім полотня
них скатертей, відомі були в минулому і вовняні килимові скатерті.

Тканини типу полавників не знаходили в обстановці селянської хати 
такого широкого застосування, як, наприклад, скатерті-настільники чи 
верети. На початку XX ст. вони ще зустрічаються на Буковині. Значно бі
льше вони збереглися в центральних і північно-східних районах України.

Якщо полавники Східного Поділля, Київщини і Полтавщини мають 
характер килимових тканин, а їх орнамент орієнтований по поздовжній 
осі і по відношенню до неї вони мають однобічну будову, то буковинські 
полавники є метровими, рапортними тканинами, з поперечною смугас
тою або клітчастою будовою. Вони нагадують собою вузькі однопілкові 
«пасисті», «хрестаті» верети або клітчасті -  «бесагові» тканини. В деяких 
районах Чернівецької області такими тканинами («покрівцями») засте
ляли не лише лави, а також і припічок [21, с. 128].
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Велику групу тканин внутрішнього обладнання хати становлять руш
ники й килими [25, с. 80].

Рушники, як ніякий інший вид тканин, використовувались для різ
них потреб і дуже різноманітних нагод. Як традиційна галузь домашньо
го і професійного ткацтва виробництво рушників досягло своєї технічної 
досконалості. Протягом багатовікового побутування воно вдосконалю
валось відповідно до функціонального значення, диференціювався вигляд 
рушників, кристалізувався характер їх орнаменту.

За принципом ужитковості виділяють три основні типи рушників: 
декоративні, побутово-гігієнічні та обрядові [25, с. 83].

Серед буковинських рушників кінця XIX і початку XX ст. переважа
ють рушники -  втиральники. Вони не позбавлені декоративних якостей і 
з боку орнаменту викликають чималий інтерес. В інтер’єрі міщанських і 
багатших селянських хат такі рушники вішали над умивальниками ско
ріше як прикрасу. Вони здебільшого вишивались, у вишивці виявлялись 
специфічні риси місцевого орнаменту.

Високий художній рівень народних килимів Буковини відзначили 
австрійські вчені Е.Кольбенгаер та А.Рігель. Останній писав, що «Офор
млення народних творів мистецтва свідчить про високе чуття краси в сло
в’янських народів Буковини» [3, с. 13]. Український етнограф 
О.Афанасьєв-Чужбинський, описуючи оздоблення будинків буковинсь
ких селян відзначав «багатство килимів і килимків, прибитих і постеле
них де тільки можливо» [3, с. 13].

Виготовлялись килими двох видів -  гладенькі й ворсові.
Побутове використання килимів було досить різноманітне. їх викори

стовували для покриття ослонів, столів, скринь, постелі, підлоги. Килима
ми завішували стіни, покривали сани. Під час похорону ними покривали 
труну з покійником. Килими були необхідною частиною віна. Від призна
чення килимів залежали їхні форми, розміри, техніка, а інколи й оздоблен
ня. Так, килими для покриття ослонів робили вузькими й довгими, перева
жно з геометричним орнаментом. Настільні килими за формою наближа
лися до квадрата, мали збільшені шпари для виразнішої м’якості.

Проведене дослідження основних типів народних тканин українців 
Буковини дозволяє зробити наступні висновки. Серед виробів народно
го художнього ткацтва можна виділити дві групи: тканини для виготов
лення одягу та тканини, призначені для обладнання і прикрашання жит
ла; серед тканих виробів інтер’єрного призначення виділяють постільні 
тканини (наволочки, ліжники, покривала, верети, хідники), покривала 
(скатерті, настільники, полавники) і настінні декоративні тканини (руш
ники і килими).
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